
 

 

 

 

 

Седмичният мониторинг обхваща преглед на внесени в Народното събрание законопроекти, проекти на 

нормативни документи, публикувани за обществено обсъждане, както и проведени заседания на 

обществени съвети, експертни и други междуведомствени групи. Предлагаме ви обобщени акценти от 

мониторинговия доклад: 

• Народно събрание 

o Комисия за прякото участие на гражданите и взаимодействието с гражданското 

общество 

• Министерски съвет 

o Съвет за развитие на гражданското общество към МС 

• По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации 

 

Народно събрание  

 

 1. Законопроект за изменение и допълнение на Закона за прилагане на разпоредби на 

Закона за държавния бюджет на Република България за 2022 г., Закона за бюджета на 

държавното обществено осигуряване за 2022 г. и Закона за бюджета на националната 

здравноосигурителна каса за 2022 г. 

При конституиране на 49-ото Народно събрание на 12 април 2023 г. срокът на действие на 

Закона за прилагане на разпоредби на Закона за държавния бюджет на Република България 

за 2022 г., Закона за бюджета на държавното обществено осигуряване за 2022 г. и Закона 

за бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2022 г. е до 10 юни 2023 г. В 

случай че след този срок не са приети Законът за държавния бюджет на Република България 

за 2023 г., Законът за бюджета на държавното обществено осигуряване за 2023 г. и Законът 

за бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2023 г., за да се продължи 

финансирането на разпоредителите с бюджет, е необходимо до приемането на тези закони 

от Народното събрание да се удължи действието на Закона за прилагане на разпоредби на 

Закона за държавния бюджет на Република България за 2022 г., Закона за бюджета на 

държавното обществено осигуряване за 2022 г. и Закона за бюджета на Националната 

здравноосигурителна каса за 2022 г. 

 

2. Законопроект за допълнение на Закона за българското гражданство. 

Промените са с цел да се даде възможност на живеещите от дълго време чуждестранни 

жители да получат българско гражданство без да е необходимо да предоставят 
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свидетелство за съдимост от държавата си по произход, в която не са се завръщали в 

продължение на много години и са загубили всякаква връзка с тази държава. 

 

3. Законопроект за допълнение на Закона за лекарствените продукти в хуманната 

медицина. 

Предложената законодателна промяна цели да гарантира наличието на работещи аптеки, 

включително денонощни и достъпа на населението до лекарствени продукти във всички 

области, общини и населени места.  В населените места, където няма работещи аптеки, е 

необходимо да се поставят автомати за лекарски продукти. 

 

Комисия за пряко участие на гражданите и взаимодействието с гражданското 
общество 

 

 

На редовно заседание на Комисията за прякото участие на гражданите и взаимодействието 

с гражданското общество, проведено на 18.05.2023 г., бе взето решение за стартиране на 

процедура за избор на Обществен съвет към Комисията. Поканата и заявлението са качени 

в раздел „Документи“ в интернет страницата на Комисията, както и следните документи:  

 

1. Правила за избор на членове на Обществения съвет към Комисията за прякото участие 

на гражданите и взаимодействието с гражданското общество в 49-то Народно събрание. 

 

2. Покана за участие на НПО за избор на техни представители и експерти за членове на 

Обществения съвет към КПУГВГО. 

 

3. Заявление по чл.5 от Правилата за определяне на представители на НПО за членове на 

Обществения съвет към КПУГВГО. 

 

4. Разяснение към процедура за избор на членове на ОС към КПУГВГО. 

 

Министерски съвет 

 

Решения на МС и новини от министерства: 

• Министерство на образованието 

o 21 национални програми в образованието с бюджет от 230 млн. лева. 

Министерският съвет прие предложените от Министерство на 

образованието и науката 21 национални програми за развитие на 

образованието. Общият бюджет на всички национални програми е близо 230 

милиона лева, което обезпечава и надгражда дейностите, които се 

извършват в образованието. Това съобщи министърът на образованието и 

науката проф. Сашо Пенов. Основната част от тях са изпълнявани и през 

2022 г. с доказана ефективност и успешна реализация в предходни години. 
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Програмите са представени и одобрени от Отрасловия съвет за тристранно 

сътрудничество в областта на средното образование. Две от тях са изцяло 

нови - „България – образователни маршрути“ и „Неразказаните истории на 

българите“. По програма „България-образователни маршрути“ учениците 

ще могат да затвърдят придобитите в клас знания и умения и да ги 

надградят в реална среда. Те ще могат да посещават различни 

забележителности от 5 тематични направления: история и археология; 

география и икономика; биология, биоразнообразие и екология; изкуства, 

архитектура и литература; етнография, фолклор и занаяти. 

Образователните пътувания ще се организират от училищата и ще са с 

продължителност от 2 до 5 дни. По тази програма ще могат да кандидатстват 

държавни, общински, частни, духовни училища, както и български неделни 

училища в чужбина. 

• Министерство на труда и социалната политика 

o Помощите за подкрепа на деца се увеличават значително от 1 юни. 

Финансовата помощ за превенция на изоставянето на деца и за 

реинтеграцията им в семейна среда ще се увеличи значително от 1 юни 2023 

г. Това предвиждат промени в Правилника за прилагане на Закона за 

закрила на детето, които бяха одобрени от правителството. Съгласно 

измененията размерът на финансовата подкрепа, както и критериите за 

достъп до нея, ще са обвързани с линията на бедност за съответната година, 

а не както е в момента с гарантирания минимален доход. Общият размер на 

еднократната помощ за превенция на изоставянето и на еднократната 

помощ за реинтеграция на детето в семейна среда, както и за отглеждане 

при близки и роднини и в приемни семейства, ще бъде до двукратния размер 

на линията на бедност. Това ще повиши максималният общ размер на 

помощта до 1008 лв., което е с 258 лв. или с над 34% повече от сегашния й 

размер. Помощта ще може да се предоставя до 6 пъти в годината, а не както 

е сега - до четири пъти. Еднократната помощ за превенция на изоставянето 

ще може да се изплати веднага след издаването на заповедта за нейното 

отпускане. Ще се увеличат и месечните средства за отглеждане на деца, 

настанени в семейства на роднини или близки или в приемни семейства. 

 

Съвет за развитие на гражданското общество към МС 

 

На 29 май се състоя заседание на Съвета за развитие на гражданското общество. На него 

бяха обсъдени следните въпроси: 

1. Решение за одобрение на правилата и процедурата (разработените документи от 

работната група за финансовия механизъм към СРГО) за финансиране на обществено-

значими проекти на юридически лица с нестопанска цел по реда на ЗЮЛНЦ. Докладчик по 

тази тема беше Теодора Бакърджиева от Български дарителски форум; 
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2. Преглед и обобщаване на дейността на СРГО за първата година от създаването му. 

Докладва Надя Шабани от Български център за нестопанско право и други членове на 

Съвета. 

На своето заседание СРГО съгласува и текстове на становища по два внесени законопроекта 

– за чуждестранните агенти и за защита от домашното насилие, както и по предложение на 

Съюза на тракийските дружества в България (СТДБ) за промени в ЗЮЛНЦ.  

 

По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации 

 

1. Проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за мерките срещу изпирането 

на пари. 

Дата на приключване: 08.06.2023 г. 

На 18.05.2022 г. в рамките на 63-то Пленарно заседание на Комитета на експертите за 

оценка на мерките срещу изпирането на пари (Комитета MONEYVAL) към Съвета на Европа 

в Страсбург, е приет Доклад за Република България от Пети оценителен кръг. В резултат 

на оценките в доклада по отношение на България се прилага най-тежката процедура за 

мониторинг на Комитета MONEYVAL – „Процедура на засилен мониторинг”. Започнала е и 

Процедура на FATF за наблюдение, която ще приключи през юни 2023 г., след което 

България следва да докладва напредък, а FATF ще прецени дали са налице основания да 

включи страната в поддържан от групата списък на държави под засилен мониторинг (т.нар. 

„сив списък“ на FATF). Предвид необходимостта от предприемане на действия за 

адресиране на установените слабости в Доклада на Комитета MONEYVAL, с Решение 

от декември 2022 г. Министерският съвет одобри План за изпълнение на препоръчаните 

действия, включени в доклада. Сред мерките са и такива, свързани с изготвянето на 

предложения за изменение и допълнение на превантивното законодателство срещу 

изпирането на пари и финансирането на тероризма, което включва Закона за мерките 

срещу изпирането на пари (ЗМИП), Закона за мерките срещу финансирането на тероризма, 

а също и част от секторното законодателство, регламентиращо дейността на лицата, които 

попадат в обхвата на чл. 4 от ЗМИП. С предложения законопроект се въвеждат нормативни 

промени, приемането на които ще спомогне за преодоляване на установените непълни 

съответствия с Препоръките на FATF, ще способства за постигането на по-висока 

ефективност на действията за борба с изпирането на пари и финансирането на тероризма, 

както от страна на компетентните надзорни органи и другите компетентни държавни 

органи, на които ЗМИП е вменил конкретни функции, така и от страна на задължените 

субекти по закона. Преодоляването на слабостите по отношение на техническото 

съответствие с Препоръките на FATF се очаква да доведе до намаляване на шансовете за 

включването на Република България в поддържания от FATF списък на държави под засилен 

мониторинг („сив списък“) и свързания с това изключително негативен репутационен ефект 

за държавата и засягане както на публичния, така и на частния сектор. 

 

2. Отчет за 2021 - 2022 г. За изпълнение на националната стратегия за активен живот на 

възрастните хора в България (2019 - 2030 г.) 

Срок на приключване: 28.06.2023 г. 
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Текущата демографска ситуация в България за периода 2021-2022 г. се характеризира с 

продължаващо намаляване и застаряване на населението, ниски нива на раждаемост и 

високи нива на обща смъртност. В края на 2022 г. лицата на 65 и повече навършени години 

са 1 515 383, или 23.5% от населението на страната. Към 31.12.2022 г. общият коефициент 

на възрастова зависимост в България е 60.4%, или на всяко лице в зависимите възрасти 

(под 15 и над 65 години) се падат по-малко от две лица в активна възраст. Коефициентът 

в градовете е 56.8%, а в селата - 71.6%. Застаряването на населението през годините води 

до повишаване на неговата средна възраст, която от 40.4 години през 2001 г. нараства до 

45.2 години в края на 2022 година. Средната възраст на населението в градовете е 44.3 

години, а в селата - 47.5 години. Друг показател, който илюстрира последствията от 

увеличаващия се дял на възрастното население е коефициентът на демографско 

заместване, който показва съотношението между броя на влизащите в трудоспособна 

възраст (15-19 години) и броя на излизащите от трудоспособна възраст (60-64 години). Към 

31.12.2022 г. коефициентът на демографско заместване е 66, което означава, че всеки 100 

лица, които излизат от трудоспособна възраст, са били замествани от 66 лица. За 

сравнение, през 2001 г. 100 лица, излизащи от трудоспособна възраст, са били замествани 

от 124 млади хора. 

 

3. Проект на закон за изменение и допълнение на Закона за тютюна, тютюневите и 

свързаните с тях изделия. 

Срок на приключване: 15.06.2023 г. 

Законопроектът има за цел въвеждане в националното законодателство на Делегирана 

директива (ЕС) 2022/2100 на Комисията от 29 юни 2022 година за изменение на Директива 

2014/40/ЕС на Европейския парламент и на Съвета с оглед на оттеглянето на определени 

освобождавания по отношение на нагреваемите тютюневи изделия, както и отстраняване 

на неточности, допуснати при въвеждането в националното законодателство на 

изискванията на Директива 2014/40/ЕС. 

 

Български дарителски форум обединява големи фондации и социалноотговорни компании в България, 

които даряват ресурси и така променят средата, в която живеем. 

 

Седмичният мониторинг на проекти на нормативни документи и работата на институции 

по темите дарителство, доброволчество и гражданско участие е 

подкрепен по проект ACF/825 "Дарителски компас за устойчиви партньорства", който се изпълнява с 

финасновата подкрепа от Фонд Активни граждани България (www.activecitizensfund.bg) по ФМ на ЕИП 

2014 - 2021. 
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